

每天180人注射狂犬疫苗

6月份注射疫苗5384支,夏季宠物也“上火”,应注意防范

本报8月3日讯(通讯员 王曰雷 记者 宋佳) 从烟台市疾病预防控制中心了解到,6月份平均每天有180人注射该疫苗,注射首针狂犬病疫苗的数量为5384支,同比增长6.58%。专家提醒市民,夏季时动物咬伤的高发期,市民外出时应注意预防。

3日,在烟台市疾病预防控制中心,注射室的于大夫正在为6岁的小宝注射狂犬疫苗。母亲说,在送小宝去幼儿园的路上,孩子被自家的小狗抓伤了。

“最近,来注射疫苗的市民比之前增长了不少。”于大夫说。据烟台市疾病预防控制中心监测的数据显示,今年4、5、6月份注射首针狂犬病疫苗数量分别为3101、4994、5384支,说明进入夏季以来,烟台市被猫、狗等宠物咬伤、抓伤的人数明显增加。

“随着市民养狗数量增加,为宠物注射狂犬病疫苗的市民占少数,一旦被携带狂犬病病毒的动物致伤,很容易感染狂犬病。”烟台市疾控传染病防治科副科长刘靖宇说。

以6月份为例,平均每天有约180人到狂犬病暴露处置门诊注射首针狂犬疫苗。

烟台市共有正规诊所177所

本报8月3日讯(通讯员 王曰雷 记者 宋佳) 在烟台市疾病预防控制中心了解到,目前,烟台市共有177所暴露处置门诊获得当地卫生行政部门颁发的资质,而且这些门诊距居民区很近,方便市民就诊。

“有些市民贪图便宜去非正规诊所注射狂犬疫苗,这种行为很危险,曾有市民因未到正规暴露处置门诊接种狂犬疫苗致死的事件发生。”烟台市疾控传染病防治科副科长刘靖宇告诉记者。记者了解到,疫苗在生产、运输、储存过程中都有全程低温冷藏等特殊要求,小诊所不具备相关条件,伤口处置不规范很容易造成疫苗失效,后果不堪设想。

刘靖宇称,狂犬病的平均潜伏期为1-3个月,潜伏期在1年以上的很少,市民没必要过度恐慌。



一儿童被狗咬在接受狂犬疫苗注射。本报记者 宋佳 摄

为保胎儿,注射疫苗很纠结

专家认为,狂犬疫苗不会造成胎儿畸形

文/片 本报通讯员 王曰雷 徐颖钧 本报记者 宋佳

近日清晨,在南山公园,一位身怀6个月身孕的准妈妈散步时,被一只一米多长的狮子咬伤右侧小腿,伤口深达3厘米,医生建议她注射狂犬病疫苗以及免疫球蛋白,但是这位准妈妈担心疫苗会影响胎儿发育。鉴于狂犬病几乎是100%致死的疾病,因此妊娠期进行狂犬病预防不是禁忌。

孕妇散步被狗咬伤

近日,已有6个月身孕的王珊与婆婆在南山公园散步,树丛里蹿出一条长约1米的棕色狮子,狮子咬住了王珊咬住了右侧小腿,险些摔倒。

狮子主人孙先生看到自家的狗咬伤了人,驾车将王珊送往烟台山医院,检查发现王珊右侧小腿有两处伤口很深,约有3厘米,左侧小腿也被狮子爪子抓出血,医生立即对伤口进行了清洗,并建议打狂犬疫苗、免疫球蛋白。

妊娠期间,孕妇接受外界药物刺激,可能会影响胎儿生长发育。

“到底应不应该打防疫针,我很纠结。”王珊说,如果注射狂犬疫苗,未出世的宝宝可能会受影响,如果不注射,担心感染狂犬病威胁到她和孩子的生命。

疫苗不影响胎儿

烟台市疾控传染病防治科副科长刘靖宇认为,这种方法是国外在70%的犬只实行免疫的基础上实施的,中国的犬只数量庞大且免疫率很低,感染狂犬病的风险较大,我国目前不实行此方法。

对于王珊哽咽着问注射狂犬病疫苗会不会影响胎儿发育,刘靖宇说,狂犬疫苗是经灭

活处理的死疫苗,科学研究对大面积人群监测显示,尚无影响胎儿发育病例报告。且狂犬疫苗说明书内明确规定:暴露后接种狂犬疫苗无任何禁忌症。

王珊听完刘靖宇的介绍后回家考虑了很久,当日下午4点多,注射了防疫针和免疫球蛋白。



狂犬疫苗注射群体没有特殊要求。

走进SOS儿童村

菏泽商会送10万元生活品

本报8月3日讯(记者 尹海涛) 3日下午2点左右,菏泽商会一行来到位于福山区西山路的SOS儿童村,为孩子们送去生活用品以及孩子们喜爱的玩具,价值10万余元。随后探望了儿童村伟大的妈妈和可爱的孩子们,并和孩子们合影留念。

3日下午,记者跟随菏泽商会来到儿童村,用面包车拉来了满满的一车生活用品,有大米、面粉、花生油、酱油、床单等,价值10万余元。牛君杰会长称,他们不知道孩子需要啥,只好带来一些最实用的东西,东西不多,是商会的一点心意。

据介绍,儿童村里分为许多“家庭”,每个温馨的家庭都有一



菏泽商会为儿童村的孩子们送去了大米、面粉、花生油等生活用品。本报记者 尹海涛 摄

○相关新闻

担心疫苗影响孕妇无奈流产

之前,有媒体报道称,一位已经有两个月身孕的准妈妈外出时被狗咬伤,担心疫苗会影响胎儿成长,接种疫苗后第二天,无奈去医院停止妊娠。

好多孕妇在被犬或猫咬伤之后经常会对接种狂犬疫苗有所顾忌,刘靖宇建议,怀孕妇女在被犬或猫咬伤之后,立即到正规的狂犬病暴露处置门诊处理伤口并注射疫苗,如果咬伤较为严重者,还应注射免疫球蛋白。

记者上网搜罗相关信息发现,有专家曾做过调查发现,近1500名孕妇被狗咬伤后注射狂犬疫苗,结果并未发现有引起危害或出现畸形胎儿的病例。

“孕妇注射狂犬疫苗正常情况下,不会影响胎儿的正常生长发育,孕妇不必为注射狂犬疫苗担心和顾虑。”刘靖宇说,狗等动物咬伤的局部处理十分重要,可使狂犬病发病率大大降低,处理越及时越好,即使过了几小时或数日后,也必须清洗,因为狂犬病毒一般可在伤口处停留3天。

本报记者 宋佳

犬类免疫覆盖率不足10%

据烟台市疾病预防控制中心2008年统计的数据显示,“犬只免疫覆盖率较低,平均免疫覆盖率不足10%,未能形成有效的动物间免疫屏障。”

2日,下午2点多,记者采访了烟台市畜牧兽医工作站肖书记,他分析称,2008年犬类免疫覆盖率不足10%,那么今年的免疫覆盖率也不可能超过10%。主要原因是,现在生活水平提高,城市、农村宠物狗的数量在逐渐增多,基数增长快,但是犬类免疫覆盖率却呈下降趋势。

就拿烟台市畜牧兽医工作站打比方,今年在该兽医站2-7月份犬类接受狂犬病疫苗注射数为321只,比去年同期下降了24只。该工作站工作人员高俊称,疫苗应该每年打一次才能起到防疫效果,很多市民以自己的狗不会咬人为借口,拒绝注射犬只防疫针。

肖书记建议家中豢养宠物的市民按照规定办理规范的手续,定期为宠物接种疫苗,这样可以保护市民个人的同时也保护大家。

本报记者 宋佳

○相关链接:

被狗咬后如何清理伤口

万一被狗、猫等动物抓伤、咬伤后,即使只是破了一点皮也不要掉以轻心,应该立即采取“清洗-消毒-注射”的处理方法。

要立即挤出污血,先用肥皂水反复冲洗伤口,然后用清水冲洗伤口,交替冲洗至少20分钟;

再用75%的酒精或者2%-5%的碘酊消毒;伤口较大的应立即到医院处理,未伤及大血管时不要缝合、不要包扎伤口;

处理完伤口后,应立刻到就近有资质的狂犬暴露处置门诊接种狂犬疫苗;

如果伤口较大较深或多处皮肉形成穿透性咬伤,伤口被犬的唾液污染,必须同时注射狂犬病免疫球蛋白。本报记者 宋佳

本报记者 宋佳